

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章署名真實姓名及身份。刊出概奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

特首必須愛國愛港與國民教育

龍子明 全國政協委員 香港青年交流促進聯會創會主席

龍聲飛揚

全國人大法律委員會主任委員喬曉陽早前明確提出特首首選兩前提，一是符合基本法和全國人大常委會的決定，二是不允許與中央對抗的人擔任特首，引起香港社會廣泛討論。其實，「特首必須愛國愛港」的討論，在某種程度上就是一次具體而深刻的國民教育。特首必須愛國愛港、不能與中央對抗是公民教育中不證自明的「公理」。在國民教育良好的其他國家管治者必須愛國，是該國人民的共識。而環顧世界上所有單一制國家，並無哪一個中央政府會任命與自己對抗的人、要推翻自己的人擔任地方政府首長。

「特首必須愛國愛港」的討論，在某種程度上就是一次具體而深刻的國民教育，這不是「虛」的討論，而是具有實質意義，是對「一國兩制」實踐具有根本意義的討論，是對香港的政制發展具有方向性指導意義的討論。

管治者必須愛國是常理和常識

特首必須愛國愛港、不能與中央對抗，在公民教育中是不證自明的「公理」。「愛國主義」是指一個公民對於其所認同的自己的國家的熱愛和忠誠。在某種意義上，愛國往往是國家認同的昇華，而國家認同則是愛國的前提。按照國際慣例，培養公民的國家認同，是國民教育的核心內容。

其實只要世界上還存在國家，任何國家、地區都會要求由愛國者來管治，管治者必須效忠國家，這是常理，也是常識。美國南北戰爭本質上就是以林肯總統為代表的愛國者對叛國者的討伐，林肯說過：「黃金誠然是寶貴的，但是生氣勃勃、勇敢的愛國者卻比黃金更為寶貴。」在風雨如晦、戰雲密佈的1940年春

天，戴高樂將軍在法國山河破碎、民族危亡的關頭，毅然同投降賣國的貝當政府決裂，隻身出奔英國，在倫敦發出救亡國存的莊嚴號召，高舉愛國主義大旗，組織「自由法國」運動，同德國法西斯展開英勇的搏鬥。1944年8月26日，偉大的愛國者戴高樂辭世，歡迎的人們擠滿了星形廣場和愛麗舍花園大街。

國民教育良好國家對愛國有共識

在國民教育良好的國家，國民特別是管治者必須愛國，是人民的共識。例如，美國《公民與政治課程標準》的目標是：「培養認同美國憲法的合格公民，並使他們有見識、負責任地參與到政治生活中。」美國人崇尚甘迺迪的一句名言：「不要問國家能為你做什麼，要問你為國家做什麼。」一項調查顯示，在歐美18個發達國家中，美國人對國家的認同感和自豪感最強，也最願意為保衛他們的國家而戰；提起韓國人，人們首先想到的是他們強烈的國家認同感，韓國人的國家認同使得國外產品很難與韓國本土產品競爭。新加坡的國民教育是從小培養的，學生從小學便

培養國家認同，通過推行國民教育，進一步促進新加坡國民凝聚力，讓新加坡人對國家的未來更具信心。

從法理角度看「愛國愛港」

國民教育中最核心的是國家認同，國家認同是一個國家的公民對自己國家歸屬的自覺認知，包括對國民身份、國家領土主權、國家政權、制度等的自覺認知。「國家」包括兩個聯繫緊密的部分：一是由政府領導的各種各樣國家機器、政治制度組織的一個主權上、政治上、法律上的國家；另外一個是由人民、由共同的文化、歷史和國土組成的祖國。從法理的角度，「愛國愛港」，就是愛中華人民共和國，愛中華人民共和國香港特別行政區。對於包括港人在內的廣大中華兒女，我們的國家就是中華人民共和國。世界上只有一個中國，中國人只有一個祖國，這應該是包括香港同胞在內的廣大中華兒女銘刻心間的共同信念。香港有人把中國國家主權、中央人民政府、國家執政黨與「國家」割裂開來，並反對特首須愛國愛港，實際上是抗拒認同中華人民共和國，甚至要推翻國家執政黨和改變內地的社會制度。

「反國教」是一場「反對愛國」的政治運動

儘管特首必須愛國愛港、不能與中央對抗是不證自明的「公理」，但是，由於反對派妖魔化國民教育，由「反國教」、「反洗腦」演變成「反愛國」、「反赤化」和「去中國化」，在某種程度上導致特首必須愛國愛港的「公理」在香港社會被忽視，甚至被扭曲。去年立法會選舉期間，在「反國教」風波中，所有反對派參選團隊都以「反國教」為選舉主題。「反國教」



龍子明

反對派為何害怕愛國愛港討論？

香港某些反對派人士迴避、害怕和反對特首必須愛國愛港，其論調與「反國教」如出一轍。他們為何害怕愛國愛港討論？原因很清楚：中央的底線是「對抗中央不能當特首」，他們知道他們本質上一貫對抗中央，不符合愛國愛港標準。實際上，不能允許與中央對抗的人擔任行政長官，這是設計香港行政長官普選方案的一條底線。守住這條底線，不只是為了國家安全和利益，從根本上講，也是為了維護香港利益，維護廣大香港同胞、投資者的根本利益。如果與中央對抗的人掌握香港的執政權，後果不堪設想，屆時中央與特區關係必然劍拔弩張，香港和內地的密切聯繫必然嚴重損害，香港社會內部也必然嚴重撕裂，這將根本損害香港的繁榮穩定，損害廣大香港同胞和投資者的利益。

李卓人騎劫勞動節遊行作為政治衝擊棋子

方中平

高度戒備 嚴陣以待

醫院管理局質素及安全總監 廖慶榮醫生

昨日五一勞動節，多個工會都發起遊行爭取工人權益。但由職工聯盟發起的遊行，表面說是為工人爭取權益，實際上卻是一場政治衝擊行動。遊行隊伍高舉的橫額內容並非圍繞勞工政策，而是充斥着攻擊資方的標語、針對政府的口號，職工盟並帶同一個被機械夾着的工人人像道具遊行，以諷刺大財團壓榨工人。反對派人士更紛紛借遊行抽水。一個勞動節遊行變成了反對派的政治表演舞台。

當遊行隊伍到達政府總部後，李卓人突然率領參加者轉往長江中心圍堵一圈，及後更包圍和記大廈，在樓下叫囂擾攘，對資方管理層進行種種惡毒的咒罵和人身攻擊，遊行途中導致周邊交通極為混亂，有途人與司機更與示威者對罵。顯然，李卓人是要騎劫勞動節遊行，變成另一次衝擊圍堵行動。不少參加者出席勞動節遊行，是為工人爭取權益，而不是響應李卓人的包圍行動，但最終卻被包圍成職工盟及反對派政治衝擊的棋子，有家長攜同小童參與，在圍堵期間現場一片混亂，小童的安危完全得不到保障。而且，李卓人發動的衝擊行動，隨時有觸犯法例之嫌，參加者不明就裡，隨時惹上官非，成為反對派「政治騷」的犧牲者。

市民參與勞動節遊行，又或是支持工人爭取權益，大部分都是出於善良意願，希望能夠改善工人生活，當中並沒有政治的計算。然而，李卓人以及反對派策動工潮，不但是將罷工工人作為自身的政治棋子，更是利用市民的善心，利用市民對工人的關懷，變成自身的政治籌碼。回想工潮的前因後果，職工盟做的哪件事是真正為工人利益設想？有哪件事最終令工人受惠？一件都沒有。職工盟在開始時提出一個資方不可能答應的訴

求，故意導致談判破裂，繼而與激進社運團體發動突襲，將工潮推向極端甚至至是犯法的境地。近期更不惜推工人犯法，發動包圍衝擊長江中心行動，並且不斷對資方作出各種人身攻擊，令勞資雙方更難心平氣和談判。這些究竟是為了解決工潮還是激化工潮，相信不言而喻。

昨日職工盟更利用勞動節之機，將參與勞動節遊行的市民都綁紮成包圍行動的棋子，推上了政治衝擊前線，這些已經說明工潮早已變質，由勞資的加薪糾紛變成一場政治抗爭行動。反對派目的是利用工潮在社會上挑動「仇商」情緒，煽動階級鬥爭，令本港社會高度政治化。和黃高層日前在報章撰文，批評工會及工會領袖說要維護外判工人生活，但他們似乎更重視從運動中獲取一己的政治籌碼。李卓人卻指「沒有採取所謂文革式的攻擊，而是用現代的手法去表達訴求」。原來，將其他人的人頭相放大，然後寫上各種惡毒的指罵，肆意塗污醜化，竟然就是「用現代的手法去表達訴求」，李卓人的巧言令色正是為了掩飾其政治圖謀。

事實上，李卓人以及反對派口中說要為工人爭取權益，但所做的卻是出賣工人利益之事。記得日前職工盟受到罷工工人的壓力，表示在加薪幅度上可作調整，以求早日結束工潮云云。但不旋踵，又利用勞動節遊行再次衝擊資方私人物業，試問在這種情況下，勞資雙方又怎能心平氣和返回談判桌？李卓人一邊說要談判，一邊卻不停撥火，這不是出賣工人利益又是什麼？一些市民本着良好意願支持罷工工人，卻變相被李卓人之流綁架利用，令工潮更難解決，實在值得深思。

病人樣本會「一式兩份」分別由醫管局的化驗室和衛生署公共衛生化驗檢測中心同步化驗，結果可於24小時內確定並向外公布。

本港一旦確診首宗H7N9或新型冠狀病毒感染個案，除病人被分別隔離治療外，抗疫級別亦會提升。現時全港公立醫院的負氣壓隔離設施共有病床1,400張，我們會按疫情發展需要逐步啟動隔離設施，暫定首20宗確診個案先由瑪嘉烈醫院的傳染病中心接收。

為保障前線員工安全，員工需定期接受感染控制培訓，亦會利用模擬確診個案進行演練，親身體驗如何處理患有不知名呼吸系統疾病的病人，提升實戰經驗。至於個人防護裝備，公立醫院自「沙士」後一直儲備足夠3個月的用量，包括常用的外科口罩3,800萬個、N95口罩140萬個、面罩76萬個、普通及防水保護衣共220萬套，為前線「打仗」的醫護人員提供足夠保障。我們亦備有足夠的藥物和治療器材，應付大規模的疫情。

醫管局作為整體醫療系統的一員，在過去的疫潮中與其他單位和社會不斷前進，我對夥伴和醫管局的醫護人員充滿信心。對於默默耕耘的前線醫護人員，在人手短缺下仍努力不懈地為防疫付出他們的心和力，我在此向他們衷心讚揚，致崇高敬意。

工潮持續 提前「佔中」?

藍鴻震 前民政事務局局長 國際專業管理學會榮譽會長

藍天說地

假如工潮一方繼續以佔領、包圍等擴大社會抗爭的行動為手段，強逼資方讓步，不但對工人無益，更勢將進一步影響中環一帶的交通及商業運作，損害本港的國際形象之餘，亦會繼續造成實質經濟損失。之前有學者提出「佔領中環」企圖逼中央讓步，現在「佔中」尚未正式行動，這個被稱為「預演」的「佔中工潮」已經很令港人憂慮，事態若繼續發展，並非香港之福。

香港國際貨櫃碼頭工潮發生至今已一個月，從最初佔領碼頭到近日佔領長江中心，可見事件有愈演愈烈的趨勢。在工會移師行動到長江中心當天，筆者剛好在新加坡出席一個商界會議，席間有新加坡商界的代表走來，在多國人士面前揮舞一番，說香港既為國際金融中心、國際貿易樞紐，碼頭工潮竟一發不可收拾，豈不貽笑大方？

政治化工潮別有用心

且不必猜度工潮發起人的用心，大家不妨着眼於客觀事實。實情是，一個月過去了，參加罷工的工人情況沒有改善，之前貨運公司每日損失巨大，最近有外判商要結業，現在工潮波及中環商業核心地帶，甚至私人住宅。一個月過去了，無論從哪一個角度，我都想不到有誰得益，除了捧着酒杯隔岸觀火的香港競爭對手。

有不少聲音指政黨及社運人士直接或間接高調參與工潮，有其背後的政治目的，亦有不少分析指出不能排除佔領長江中心其實是「佔領中環」的預演。而從不同新聞媒介的報道，可以看見碼頭工潮有不少政黨及社運人士聲援，令工

潮明顯地從單單工人與外判商的糾紛上升到社會運動、政治運動的層面。

保護工人福利，透過社會行動爭取公義不一定有問題，但縱觀全局，眼下的工潮絕非解決工人福利的好辦法。帶領工潮的工會未談判先強硬要求加薪兩成，令談判未能在較好氣氛下進行，其中一外判商已宣告結業。工潮對工人來說，可謂未見其利，已見其弊。工人的權益沒有提升，而香港的國際形象和實際利益卻每日受損，如此下去，令人十分擔心。

預演「佔中」令人憂慮

我樂見在法律許可下，香港市民享有並運用他們的自由和公民權利，向社會或政府發表意見。這些自由和公民權利是我們的核心理念，但這不應與互相尊重、理性討論的核心價值互為排斥。香港的法制健全，從民間到政府有不少渠道供市民反映意見或不滿。我不認同現今社會一些趨勢，稍有不滿就到街頭班甚至居住的地方，把問題政治化、把對方妖魔化、這些所謂的鬥爭持續下去，完全看不到解決問題的出路，只會讓國



藍鴻震

際社會把香港的問題當作笑柄。

香港有今天的經濟成就，除了我們過去去抓緊全球經濟發展的珍貴機遇，亦有賴本港有較穩定的社會秩序，人人嚴守的法治精神，讓不同界別和階層市民，尤其是工商界和中小企，可以按自己所需努力拚搏，造就香港整體的成功。現今營商環境在全球化的大環境下面對來自歐美、新興經濟體的強勁競爭，在貨運物流方面尤甚。此時此刻再鬧出本可避免的罷工工潮，對各方均沒有好處，甚至失掉發掘祖國急速發展所帶來的機遇。日前有外判商宣告結業一事，當中的實質問題已可充分反映。

假如工潮一方繼續以佔領、包圍等擴大社會抗爭的行動為手段，強逼資方讓步，不但對工人無益，更勢將進一步影響中環一帶的交通及商業運作，損害本港的國際形象之餘，亦會繼續造成實質經濟損失。之前有學者提出「佔領中環」圖逼中央讓步，現在「佔中」尚未正式行動，這個被稱為「預演」的「佔中工潮」已經很令港人憂慮，事態若繼續發展，並非香港之福。

救災守望相助 反對派「抗捐」違反良知

徐庶

管見集

這一次四川雅安七級大地震，烈度高達九級，造成了超過兩百萬受人受災，死亡人數196人，失蹤21人。與此相比，孟加拉首都達卡市郊薩瓦爾24日發生的塌樓事故，死亡人數上升至272人，超過1000人受傷，還有幾百人失蹤，成為孟加拉史上最嚴重的工業災難。中國在兩個星期內把死亡人數降到了最低，說明了兩個情況：一是地震災區的建築物雖然破損倒塌，但由於主要樑柱的結構良好，沒有散架，居民和學生都能及時逃出。二是中國政府組織救災有力，四川省的消防救護隊和武警及時趕到災區，並且排除公路上的泥石流塌方，保證了救災設備及時進入災區。在72個小時之內，救出了埋在瓦礫下的165人，其中150人生還。中國雅安地震的死亡人數，遠低過孟加拉的一宗塌樓事故，說明了中國抗災救災的措施有力和到位。

根據2008年汶川大地震經驗，3年之後，地震災區災民已經基本上重建了家

園。汶川大地震威力等於252個原子彈，房屋被地震損毀的居民達到了540萬人，這是中國最貧困的地區，居民就住在兩千公尺以上的高山上，中國解決問題的辦法，是組織東部和中部地區省市以「一省幫一重災縣」原則，各省市在3年期內、以不低於1%的財力對口支援重災縣市重建工作。根據當時的估算，所有工程總值1600億元人民幣。但是，中國政府通過了各方支援的方式，用了兩年多的時間，就安排了540萬災民的住屋。相比於美國，2005年新奧爾良市發生了卡特里娜超級風災，大量居民無家可歸，但是8年過去，仍然有三分之一的居民要住在旅行車卡之內。日本福島大地震，發生已經兩年多了，仍然有30多萬地震災民居住在簡易的救災房屋之中，幾家人住在一起，很多倒塌了的房屋仍和兩年前一樣。

經過了橫向比較，任何人都知道守望相助是中華民族的優勢。但是，這一次雅安地震災民數以百萬計。反對派文人李怡，繼續重複「天譴論」，對高效率救災的中央政府惡毒攻擊，配合立法會內的反對派

議員實行反人道主義，反對「一方有難，八方支援」的中華民族美德。反對派對於中央政府千方百計進行抹黑，強調「一個仙也不捐」，還出動了拉布戰術，讓1億元不捐款就是制裁貪官，「不捐款就是不要給梁振英利用作為會見中央領導人的見面禮」。

梁振英在地震發生前會見中央領導人，根本就不需要什麼見面禮。反對派議員把對災民的救濟工作，拉到了「見面禮」，是完全沒有事實根據的。澳門只有45萬人口，動作迅速，已經捐款了1億元。台灣政府的捐款，已經到了內地政府手上，難道馬英九又想以「見面禮」和大陸領導人見面？可見反對派完全是一派胡言。沙士後，香港失業嚴重，中央一次又一次送大禮，作出了支援，迅速令香港經濟反彈。現在四川民眾受災，反對派議員對他們的痛苦麻木不仁，講了這麼多惡毒而且難聽的話，他們還說自己「愛國」？要當行政長官？內地的同胞對他們有什麼感想呢？